ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ОБЪЕДИНЕННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.0.088.02, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР «ВЛАДИКАВКАЗСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ КОСТА ЛЕВАНОВИЧА ХЕТАГУРОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ КАЗИЕВА ЭДУАРДА ВИКТОРОВИЧА «УЧАСТИЕ АЛАН В ЗАВОЕВАНИИ МОНГОЛЬСКОЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ ДИНАСТИЕЙ ЮАНЬ КИТАЙСКОЙ ИМПЕРИИ ЮЖНАЯ СУН (1265-1279 гг.)» НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело №				
решение диссертационного	совета от	22 декабря	2023	г. № 8

О присуждении Казиеву Эдуарду Викторовичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата исторических наук

Диссертация «Участие алан в завоевании монгольской императорской династией Юань китайской империи Южная Сун (1265-1279 гг.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к защите 20 октября 2023 г. (протокол заседания № 6) объединенным диссертационным советом 99.0.088.02, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный научный центр «Владикавказский научный центр Российской академии наук» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 362025, Республика Северная Осетия — Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46, приказ №878/нк от 20.07.2022 г.

Соискатель Казиев Эдуард Викторович, 20 декабря 1972 года рождения, в 1998 г. окончил Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова по специальности «История». В 2022 г. завершил освоение программы подготовки научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и археология в аспирантуре в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждения высшего

образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».

Э.В. Казиев состоит в должности старшего научного сотрудника отдела истории государственного бюджетного учреждения «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания».

Диссертация выполнена на кафедре российской истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».

Научный руководитель – доктор исторических наук Канукова Залина Владимировна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова», кафедра российской истории, профессор; Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований имени В.И. Абаева – филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научного центра «Владикавказский научный центр Российской академии наук», директор.

Официальные оппоненты:

Яценко Сергей Александрович, доктор исторических наук, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», кафедра истории и теории культуры, профессор;

Нарожный Евгений Иванович, доктор исторических наук, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева», кафедра всеобщей истории, профессор дали положительные отзывы на диссертацию.

федеральное государственное бюджетное Ведущая организация, учреждение науки Федеральный научный центр «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», г. Махачкала, в своем положительном отзыве, подписанном Алиевым Багомедом Гадаевичем, доктором исторических наук, главным научным сотрудником Института археологии и этнографии федерального государственного бюджетного учреждение науки Федеральный научный центр «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук» и Муртазаевым Арсеном Омаровичем, кандидатом исторических наук, исполняющим обязанности заведующего отделом древней и средневековой истории Института истории археологии и этнографии федерального государственного бюджетного учреждение науки Федеральный научный центр «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», указала, что диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Казиев Эдуард Викторович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Всего соискателем опубликовано 34 научно-исследовательские работы, в том числе по теме диссертации – 13 работ, из которых 10 опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Общий объем публикаций соискателя по диссертационной теме составил 18,24 п.л., в том числе авторских – 18,24 п.л. Основные публикации соискателя по теме диссертационного исследования: 1) Казиев Э.В. О времени появления асов на монгольской службе // Золотоордынское обозрение. – 2019. – Т. 7. – № 2. – С. 242-253 (1 п.л.); 2) Казиев Э.В. Об убийстве аланских воинов при монгольском завоевании империи Южная Сун // Золотоордынское обозрение. – 2020. – Т. 8. – № 2. – С. 220-242 (1,87 п.л.); 3) Казиев Э.В. Аланы на монгольской службе в первой трети XIII в. // Научный диалог. – 2021. – № 11. – С. 363-378 (1,02 п.л.); 4) Казиев Э.В. Аланская кампания в Западном походе монголов (1238-1240) // Известия СОИГСИ. – 2022. – № 45(84). – С. 5-17 (1,06 п.л.); 5) Казиев Э.В. Аланы в военно-административных структурах Великой Монгольской империи в 1258-1291 годах // Научный диалог. – 2023. – Т. 12. – № 1. – С. 351-366 (0,77 п.л.); 6) Казиев Э.В. Аланы в монгольских южно-китайских военных кампаниях периода правления каана Мункэ (1253-1259 гг.) // Известия СОИГСИ. – 2023. – Вып. 47(86). С. 34-46. (0,89 п.л.); 7) Казиев Э.В. Аланские воинские подразделения в военно-административной структуре Монгольской империи // Вестник СОГУ. – 2023. – №3. – С. 56-65 (0,9 п.л.).

В диссертационной работе Казиева Эдуарда Викторовича отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных им работах, в которых изложены основные научные результаты исследования.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы, содержащие ряд замечаний и рекомендаций:

в отзыве ведущей организации: 1) указано на несоответствие хронологических рамок заявленной исследовательской темы, ограниченных 1265-1279 гг., реальному содержанию работы, охватывающему события более широкого исторического периода, приходящегося на 1222-1294 гг.; 2) исходя из фактических хронологических рамок исследования, указано на необходимость рассмотрения социально-политического строя в Алании накануне монгольского вторжения и приведения более характеристики тех социальных классов аланского общества, представители которых отправлялись на монгольскую службу; 3) указано на отсутствие аргументации при выборе варианта конкретного времени аланской кампании в Западном походе монголов при его определениях 1238-1239 или 1238-1240 гг., имеющих место в научной традиции; 4) указано на необходимость специальной аргументации при определении маршрута передвижения миссии монаха Юлиана, являющегося в научной традиции дискуссионным вопросом; 5) указано на необходимость более развернутого объяснения утверждения о том, что Джованни Мариньолли, вследствие ошибок своих информаторов, мог не различать время покорения Южносунской империи и

время подавления восстаний монгольских улусных владетелей, относя эти события ко времени правления Чингиз-хана; 6) указано на необходимость более подробного изложения обстоятельств захвата монголами Тибета, Аннама и Бирмы; 7) в контексте рассмотрения вопроса о численности и составе сунских войск указано на необходимость использования сведений не из монографии Д. Мэна, а сведений исторических источников; 8) отмечены стилистические недочеты, сводящиеся к отсутствию кириллического транскрибирования большинства цитируемых в иероглифическом написании фраз и предложений;

в отзыве официального оппонента С.А. Яценко отсутствуют замечания и рекомендации по содержанию диссертации;

в отзыве официального оппонента Е.И. Нарожного: 1) указано на неиспользование соискателем сведений арабского автора XIV в. ал-Омари о сохранении монголами «царей» у аланов, черкесов и у русских после окончания походов в Восточную Европу; 2) комментируя предположение соискателя том, что монголы перестали рекрутировать алан в Монголию и Китай с началом распада Монгольской империи, обращается внимание, что по сведениям армянских и грузинских источников, а также археологическим и антропологическим данным, часть алан Придарьялья со второй половины XIII в. состояла на службе у хана Хулагу и его потомков, тогда как другая их часть в ходе борьбы между Хулагуидами и Джучидами за доминирование в регионе Кавказа интегрировалась в Золотую Орду;

в отзывах на автореферат:

кандидат исторических наук Михаил Эрнестович Мамиев, заведующий отделом истории ГБУ «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания», отметил неточность в указании соискателя на то, что первым отождествил ассов/алан и осетин Г.-Ю. Клапрот, тогда как предположение об этом тождестве впервые высказал Г. Миллер, а Г.-Ю. Клапрот впервые его подробно аргументировал; кроме того, М.Э. Мамиев обратил внимание на отсутствие в историографическом обзоре указания на упоминание тем же Г. Миллером сведений об аланах, служивших монгольским великим ханам аланах, содержащихся у Марко Поло, а также в работе А. Гобиля;

доктор исторических наук Сланов Алан Акимович, заведующий отделом археологии государственного бюджетного учреждения «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания», кандидат исторических наук Бетанов Виктор Торисович, доцент, кафедрой общественных наук Владикавказского филиала федерального государственного бюджетного учреждения высшего «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», кандидат исторических наук Судакова Татьяна Григорьевна, старший преподаватель кафедры общественных наук Владикавказского филиала государственного федерального бюджетного учреждения образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», кандидат исторических наук Фидаров Рустем Фидарикоевич, заместитель директора по научной работе государственного бюджетного учреждения «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания», представили отзывы без замечаний.

Все отзывы являются положительными, в них отмечается актуальность исследовательской темы, личный вклад соискателя в разработку проблематики диссертации, научная новизна и практическая значимость исследования, достоверность приведенных выводов и обобщений, основывающихся на подробном анализе источников и литературы, а также делается вывод о том, что диссертант Казиев Эдуард Викторович заслуживает присвоения ему степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Выбор официальных оппонентов обоснован тем, что сфера их научных интересов совпадает с проблематикой диссертационного исследования, будучи связанной с социально-антропологическими и межкультурно-коммуникативными аспектами древней и средневековой истории России, Центральной Азии и Китая. Выбранная ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный научный центр «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», является научным учреждением РФ, имеющим в своем составе специалистов, занимающихся изучением средневековой истории Кавказа и сопредельных регионов России и зарубежья. Обоснованность выбора подтверждается списком публикаций оппонентов и сотрудников ведущей организации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция, позволившая поставить и целостно и непротиворечиво разрешить ряд конкретных вопросов истории аланских воинских подразделений, оказавшихся в восточной части Монгольской империи в 40-е и последующие годы XIII в.;

предложена хронология ухода аланских контингентов на службу в Центральную Монголию, имеющая в научной литературе разброс значений в периоде между 1222 г. и первой половиной XIV в.;

установлено время введения монгольской администрации в Предкавказье, также имеющее в научной литературе широкий разброс значений, приходящихся на промежуток между 1222 и 1240 гг.;

введены в научный оборот авторские переводы сведений из официальных хроник китайских династий Сун и Юань, относящихся к исследуемой проблематике.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что:

доказаны положения, значительно расширяющие представление об участии аланских воинских контингентов в монгольском завоевании Южного Китая; применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общих и специальных методов научного познания: сравнительно-исторического, историко-типологического, историко-генетического, историко-биографического, системно-хронологического, ретроспективно-аналитического, а также специальных методов научного перевода;

изложены следующие основные положения: определено место аланских воинских контингентов в военно-административной системе Монгольской империи в период ее фактического единства, а также в период ее трансформации в военно-административную систему империи Юань; представлены основные события, относящиеся к участию аланских гвардейских подразделений в монгольском завоевании Южного Китая и устранены противоречия в сведениях о некоторых из этих событий, содержащихся в китайских официальных хрониках императорских династий Сун и Юань и в повествовании Марко Поло, и вошедших в научную традицию;

раскрыты и устранены противоречия в различных вариантах переводов сведений, содержащихся в жизнеописаниях аланских военачальников официальной династийной «Истории Юань» и относящихся к комплексу вопросов монгольского завоевания Алании, хронологии ухода алан на монгольскую службу и участия алан в монгольском завоевания Южного Китая;

изучены на глобальном, региональном и локальном конкретнособытийном уровнях сведения письменных источников об участии аланских воинских контингентов в макроисторическом процессе монгольской евразийской экспансии, происходившей между 20-ми и 70-ми гг. XIII в.;

проведена модернизация исследовательских приемов и методов применительно к анализу сведений источников о порядке организации власти в Монгольской империи в период ее фактического единства.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

раскрыты и устранены противоречия, содержащиеся в научной литературе по исследуемой проблематике, имеющие своей основой ряд сведений разноязычных письменных источников, в том числе и вышеуказанные сведения из юаньской хроники, представленные в противоречивых переводах;

определены перспективы практического применения результатов диссертации в научно-исследовательской деятельности для дальнейшего изучения социально-политических процессов в России, Китае, Средней Азии и Южном Кавказе в монгольский и пост-монгольский периоды;

создана в историческом контексте монгольских завоеваний модель монгольской имперской военно-административной организации и аргументированно показано место в этой модели аланских гвардейских подразделений;

представлены возможности использования методологических подходов и материалов исследования при разработке учебно-методических комплексов и программ высших образовательных учреждений, общеобразовательных учреждений, учреждений среднего профессионального образования, а также в просветительской, пропагандистской и научно-популяризаторской деятельности.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования выявила:

теория построена на использовании проверяемых данных, полученных в ходе изучения сведений широкой базы разноязычных письменных источников и согласуется с выводами исследователей истории монгольской средневековой экспансии и алано-монгольских отношений (Г.В. Вернадский, З.Н. Ванеев, Н.П. Свистунова, В.А. Кузнецов, А.В. Гадло, О.Б. Бубенок, Р.П. Храпачевский и др.);

концепция базируется на методологических подходах, обоснованных в работах известных отечественных ученых по проблемам социальной организации кочевых народов (Б.Я. Владимирцов, А.В. Головнёв, Т.Д. Скрынникова и др.);

использованы данные, ранее не вводившиеся в научный оборот, представленные в переводах диссертанта фрагментов средневековых китайских хроник и сопоставленные с информацией, полученной при изучении отечественными и зарубежными исследователями отдельных аспектов истории монгольской евразийской экспансии;

установлено, что выводы по вопросам истории аланского участия в монгольском завоевании Южного Китая в целом совпадают с результатами, представленными в научных публикациях;

диссертация в своей теоретико-методологической основе соответствует современным представлениям функциях, принципах методах критически опираясь исторического исследования, на широкую верифицирует историографическую базу, научные предшественников, благодаря чему выводы и тезисы диссертации не противоречат фундаментальным концептуальным положениям современной российской академической науки;

использованы современные методы научного поиска, сбора, анализа и систематизации информации, представленной в источниках, в материалах фольклора, в опубликованной литературе, а также принцип историзма, с помощью которого удалось проследить генезис поставленной проблемы.

Личный вклад соискателя определяется его непосредственным участием в реализации поставленных исследовательских задач на всех этапах работы: в историографическом анализе работ по комплексу вопросов диссертационной проблематики, в работе с текстами разноязычных средневековых письменных источников, включая переводы диссертантом фрагментов китайских источников, в систематизации полученных сведений, их классификации и обобщении; в апробации результатов исследования в

виде статей, опубликованных в периодических научных изданиях, и в виде выступлений на международных научных конференциях.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие замечания и рекомендации.

Оппонент Е.И. Нарожный в своем отзыве предложил связывать рассматриваемые в диссертационном исследовании вопросы с вопросами истории монгольского владычества на Северном и Южном Кавказе.

Ведущая организация в своем отзыве рекомендовала детальней изучить хронологию монгольских кампаний на Кавказе, имевших место в ходе Западного похода монголов, а также высказала ряд рекомендаций по поводу кириллической транслитерации фрагментов текстов китайских источников, представленных в иероглифике.

М.Э. Мамиев в своём отзыве обратил внимание на отсутствие в историографическом обзоре упоминания Герхарда Миллера.

Соискатель Казиев Э.В. аргументированно ответил на все вопросы и замечания и согласился с рекомендациями, высказанными ему в ходе заседания.

На заседании 22 декабря 2023 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития отрасли знаний «Исторические науки», существенно расширяющей представление о порядке интеграции аланских воинских контингентов в монгольскую военно-административную организацию и об участии алан в монгольском завоевании китайской империи Южная Сун, присудить Казиеву Э.В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, участвовавших в заседании, из 15человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 11, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Заместитель председателя диссертационного

совета 99.0.088.02,

доктор исторических наук, доцент

Кобахидзе Елена Исааковна

Ученый секретарь диссертационного совета 99.0.088.02

кандидат исторических наук, доцент

Плиева Залина Тимуровна

22.12.2023 г.